

南京工业大学

大型精密贵重仪器设备 申请采购论证报告

设备名称 太阳能聚光集热系统
申请单位 机械与动力工程学院
经费来源 江苏省建筑节能专项：苏财建
[2008]284号
申请人（签名） 朱跃钊
负责人（签名） 陈海军
联系电话 13814502232
日期 2015.7.21

南京工业大学资产与设备管理处制

二〇一一年四月二十七日

大型精密贵重仪器设备申请采购论证报告

设备名称	太阳能聚光集热系统			型号规格	00111140
单 位	台	数量	1	国 别	中国
预 计 单 价	人民币	217.46		生 产 厂	定制非标
	美 元			供 应 厂 商	
主要技术指标、特点及用途	<p>主要技术指标:</p> <p>(1) 占地面积: 435m²;</p> <p>(2) 集热器效率: 33-37%;</p> <p>(3) 蒸汽产生能力: 按南京每天日照 5h 计算, 折算年产蒸汽 (0.8MPa) 227t, 蒸汽成本 259 元/t。</p> <p>(4) 系统跟踪精度: 0.005° ;</p> <p>(5) 控制要求: 为保证装置的平稳操作和安全生产, 且发挥系统优势, 装置所有远传的过程信号都送入 PLC 系统。</p> <p>特点:</p> <p>(1) 聚光系统先经微弧线性菲涅尔式聚光系统实现首次聚光, 而后再经 CPC 二次聚光罩提高聚光效率。</p> <p>(2) 系统跟踪单元采用全自动跟踪方法, 光控为主, 时刻为辅。光照强时采用光控, 光照弱时自动切换至时控模式, 跟踪精度得到保障。</p> <p>(3) 系统采用 PLC 控制, 响应快速, 便于操作。</p> <p>用途:</p> <p>结合储热、换热和传热子系统, 实现南京工业大学江浦校区 22260m²综合体育馆 1900kW 制冷量和 1400kW 制热量的冷热联供作用。</p>				
国内外同类仪器设备	型号规格	生产厂、供应厂商		性能、指标	单价 (人民币/美元)
	LS-4	美国南加州 LUZ 公司		工作温度 400℃	
校内是否有同类仪器设备	无				

一、申请购置理由：

(1) 项目科研的需要

“江苏省建筑节能专项：苏财建[2008]284号”建筑节能专项是2009年初，我校机械与动力工程学院过程装备与控制实验室团队申报的项目，我校获得拨款经费217.46万元。太阳能聚光集热系统是太阳能•生物质能耦合功能系统在大型公共建筑物中的应用示范工程中，太阳能聚光集热系统实现向公共建筑物冷热联供的关键子系统，对项目研究水平和科研力量的提升具有非常重要的作用。

项目目标：为经济、可靠地实现太阳能在体育馆、宾馆、机场、火车站等大型公共建筑物的能量供应。需要针对以下内容进行示范研究：(1) 研制槽式和菲涅尔式太阳能中温集热系统，获取系统的设计参数；(2) 研制适合大规模聚光条件下的U型真空玻璃管和直通式集热器，同时研究大型聚光型太阳能蒸汽单元的进水及蒸汽汇聚技术；(3) 研究大型聚光镜场低成本的太阳跟踪及联动技术。其中示范的关键是开发建设一套低成本高效的太阳能聚光集热系统。太阳能供能系统应由太阳能集热单元、导热油储热单元和蒸汽发生单元等组成，工作原理为：流经集热管的导热油被太阳能聚光单元加热后，热油进入储罐与已有的冷油换热，储罐里的导热油通过泵再抽送至集热镜场，如此不断循环直至储罐里的导热油温度达到约185℃，然后泵将储罐里的热油输送至蒸汽发生器产生0.8MPa的饱和蒸汽，换热后的导热油温度降至约150℃或者进入热水板换产热水，供建筑热水使用；换热后的导热油返回太阳能聚光单元进行循环加热。此示范项目中太阳聚光集热系统涉及开发抗风载荷强及聚光效果好的微弧聚光镜面、高精度太阳跟踪系统配套和可靠稳定吸热换热集热管技术研制等技术瓶颈问题的攻克。集上述技术与一体的太阳能聚光集热系统的工程化实现对太阳能与建筑耦合利用的推广具有十分重大的意义。

(2) 学科建设的需要

在学校重点学科建设中，有三个重点的研究方向，需要本设备支撑：

1) 光热转换过程强化与中高温太阳能热利用装备技术研究

研究内容：本方向围绕中高温太阳能热利用的关键部件集热器及其支架设计与制造问题，以强化光热转换效率为目标，开展如下研究工作：针对集热器的玻璃/金属焊接问题，通过宏微观试验和数值模拟，研究玻璃/金属焊接技术，强化

焊接接头质量，建立焊接接头微观组织与焊接接头宏观力学性能之间的关系，提出玻璃/金属焊接接头疲劳寿命的预测方法；针对抛物槽式聚光集热系统能流密度均匀性和聚光精度问题，设计新型集热器支架结构形式，研究流/固/光/热四场耦合作用下的集热器力学行为和光学特征，采用现代优化设计理论和方法，开展多场耦合条件下的集热器的拓扑优化和性能优化研究，强化太阳能热利用效率。

2) 新型太阳能生物质能联合供能系统研究

研究内容：围绕太阳能热利用过程品位低、不连续等问题，以及生物质能利用过程的高度分散和低能量密度问题，以太阳能中高温热利用技术和固定床生物质热化学转化技术为基础，构建太阳能、生物质能耦合供能系统平台，提供热、电和冷，实现能量来源的低成本、规模化、无污染和可再生化，促进新能源技术和装备的研究、示范和推广应用。

本太阳能聚光集热系统作为项目的太阳能耦合利用子系统具重要意义。

3) 重点实验室资质的提升

机械学院于 2010 年建设了江苏省过程强化与新能源装备技术重点实验室，已开发了一批高效新型的新能源节能环保装备，研制搭建本太阳能聚光集热系统，可使实验室积累更为丰富的新能源工程化开发利用的经验。

以上方向都需要太阳能聚光集热系统，以完成相关理论和实验验证工作。

(3) 教学的需要

我校过程装备与控制工程及新能源科学与工程本科专业，是江苏省的特色专业，特别是在新能源科学与工程的教学中，缺乏大型的新能源工程示范应用教学平台，如果设计搭建太阳能与建筑一体化示范工程（含太阳能聚光集热系统），将有利于新能源科学与工程的教学。同时，研究生可以参与到此系统的设计研制搭建中来，提升新能源工程实践、工程运行及工程运营管理能力。培养新能源工程实践应用方面，能理论联系实际、创新能力强的研究生。

二、预计效益分析

1. 教学：在太阳能热利用方面，针对国内现状，培养一批太阳能热利用的专业人才和队伍，对促进太阳能热发电产业化进程至关重要。由于该系统涉及行业较多。研发设计系统，既要有太阳能热工专业知识，也要熟悉诸如传热、机械、材料、化工等方面的知识，甚至要具备光学、控制等相关领域的知识。目前，在太阳能热发电领域，相关的人员大多数没有经过系统的专业知识学习，培养的专业人才知识基础尚较薄弱。而通过槽式和菲涅尔式太阳能聚光集热系统关键技术的开发，由点到面，有效促进相关专业人才的培养，进而有效提高我国太阳能中高温热利用及热发电研发及产业化的整体水平。

本项目的实践成功，有利于促进新能源装备、暖通工程、热能工程、化学工程、制冷工程、控制工程和建筑工程等学科和方向的融合，推进学科群的进一步发展，培育新的学科增长点和方向。

本项目实施过程，培养硕士研究生 5 人，博士研究生 1 人；在读硕士研究生 4 人，博士研究生 2。同时，对新能源科学与工程本科专业学生可起到示范参观教学作用。

2. 科研：太阳能镜场聚光性能测试

太阳能镜场的聚光性能直接影响到它的集热效率，对其进行测试十分必要。而光斑的宽度则是体现聚光性能的一个直接而又重要的参数。另外，由于菲涅尔式聚光的原理导致其镜片相互遮挡情况的记录和测量也是测试之一。

(1) 光斑宽度测量

在太阳能镜场对各个聚光模块的实际光斑宽度进行定点定时测量。采用画有刻度的小长方形遮光板，将其固定在集热管上某点，每隔十分钟拍照并记录刻度。

(2) 遮光情况记录

遮光情况分两种，一是镜片被遮光，一是探头被遮光。镜片被遮光主要分两种情况，一是自身的镜片或镜架遮挡而导致的，这个与初始的聚光结构设计有关；二是周围的环境，例如路边的树等的遮挡而导致的，这个与镜场选址有关。实时监控并记录镜片被遮挡时的间和被遮挡的采光面积。探头被遮光后镜场就会停止跟踪，对系统的正常运行影响较大。

(3) 太阳能集热性能主要影响因素的探索和测试分析

由于遮挡、跟踪误差等会造成系统存在集热效率不理想和集热过程不稳定等问题，为此，对以下各个方面进行分析和测评：1) 聚光器实际几何光学效率；2) 聚光器实际运行时的聚光性能；3) 集热管的光热转换能力；4) 系统的热损失。

(3) 技术研究

研究内容：(1) 真空玻璃技术：太阳能集热器中采用真空技术后，集热器集热效率高，保温效果好，适用范围广，寿命长，可靠性强。将开发的真空集热管安装在搭建的太阳能聚光集热系统上可进行真实工况下的性能测试，为开发更高性能的真空集热管提供平台；(2) 将热管技术与真空玻璃技术结合，开发出太阳能真空管热管集热器，满足中高温热源的要求；(3) 太阳能中高温热利用方面的强化传热技术。

上述几方面的科研和技术的研究展开，可为太阳能与建筑耦合一体化利用积累较多的工程和人才培养经验，有利于学院新能源科学与工程学科专业的发展和教学工作的展开。

综上所述，试制太阳能聚光集热系统省机械学院的建设，我校学科建设，科研水平的提升，本科、研究生的培养都是非常有必要和迫切。同时，“江苏省建筑节能专项：苏财建[2008]284号”有预算要求，经费已经落实，具有可行性。

三、设备辅助条件

(是否具备安装使用的用房,是否需要空调和特殊水电设施及配套设备,经费落实情况,是否存在影响环保和安全的因素,有无具体措施)

本太阳能聚光集热系统依南京工业大学的体育馆前门的上坡而降,充分利用原有的坡度,集热总面积为435m²,共四个模块,三个模块分别为125m²,第四个模块为60m²;单元玻璃片规模是1.22m×1.6m;整个集热装置外围用护栏围起来。其中系统的控制室安排在体育管内,将供能和用能两个子系统有机地结合在一起。江苏省过程强化及新能源装备技术重点实验室,有完备的基础条件和实验对象。一整系统包括太阳能聚光集热装置、太阳能辐射仪一台、气相色谱仪2台,微量注射泵、质量流量控制器和电子天平等。重点实验室将为本设备安排教师3名,博士生2名,硕士3名;配套一个安全的储放空间以及严格的使用管理办法。经过调研,总共需要217.46万元人民币左右,经费由“江苏省建筑节能专项:苏财建[2008]284号”的经费支出。

四、操作、管理、维修人员及兼职设备档案员名单

姓名	年龄	文化程度	职务职称	参加何种工作	专职或兼职	培训情况
陈海军	36	博士	副教授	管理	专职	
杨谋存	36	博士	副教授	管理	专职	
范红途	52	高工	讲师	管理	专职	
王银峰	27	博士	研究生	操作	兼职	
王啸远	24	博士	研究生	操作及维修	兼职	
夏婷	24	硕士	研究生	操作及维修	兼职	
陈泽清	24	硕士	研究生	操作及维修	兼职	
万龙	23	硕士	研究生	操作及维修	兼职	

论证内容及结论	<p>太阳能聚光集热系统是太阳能与建筑耦合一体化冷热联供的核心子系统，是研发水平的必须设备，是机械学院学科建设、本科、研究生培养的必要设备。</p> <p>在充分调研的基础上，论证报告中提出的技术参数指标合理，设备功能用途广泛，具有可行性。</p> <p>专家建议：</p> <ol style="list-style-type: none"> 1. 对试制系统，进行市场调研，做进一步技术了解。在此基础上展开工程招标工作。 2. 控制上，明确控制系统的功能是否齐全，系统的维护费用等事项。 3. 在经费许可的情况下，邀请专家对系统实施工作进行指导和把关，以保证系统的成功实施。 <p>专家组组长：</p>																																				
论证人员名单	<table border="1" style="width: 100%; border-collapse: collapse;"> <thead> <tr> <th style="text-align: center; padding: 5px;">姓名</th> <th style="text-align: center; padding: 5px;">单位</th> <th style="text-align: center; padding: 5px;">职称</th> <th style="text-align: center; padding: 5px;">签名</th> </tr> </thead> <tbody> <tr><td style="height: 40px;"></td><td></td><td></td><td></td></tr> </tbody> </table>	姓名	单位	职称	签名																																
姓名	单位	职称	签名																																		